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      Bune practici în profesia de cercetător științific în domeniul juridic   

 

În data de 28.04.2026, între orele 17-19, a avut loc un workshop cu tema  Bune practici 

în profesia de cercetător științific în domeniul juridic   

Link-ul de acces a fost: https://meet.google.com/syk-yuri-iap  

Invitată a fost d-na cerc.șt. III Mihaela -Gabriela Berindei  

 

1.PREZENTAREA INVITATEI 

 

 Workshop-ul a debutat cu câteva date biografice despre invitata. Reținem că în calitate 

de cercetător a fost angajată de la 1 februarie 2006. 

Pe parcurs a fost și cadru didactic  asociat la Academia  de Poliție ”Al. Ioan Cuza” în 

sensul că susținea seminariile cu studenții la disciplina Dreptul familiei.  

 

2. ACTIVITATEA PROFESIONALĂ 

Autoarea a conturat prelegerea pe doua mari dimensiuni: specificul activității personale și 

activitățile specifice institutului.   

 

2.1. Specificul activității personale 

 Personal lucrez în Institutul de Cercetări juridice ”Acad. Andrei Rădulescu” din data 

de 01.02.2006, atunci când am venit prima zi la serviciu. Inițial am fost angajată ca 

cercetător științific, iar după ce am finalizat teza de doctorat am promovat pe postul de 

cerc.șt.gr. III. De la început am lucrat în cadrul Departamentului de Drept privat , numit 

”Traian Ionașcu”, după numele unui renumit civilst român.  

În cadrul departamentului nostru există mai multe domenii pe care le-ați studiat aprțial 

și acre aaparțin de drept privat, cum sunt: Drept civil, Dreptul muncii, dreptul familiei, 

Dreptul comercial. S-a renunțat la aceste denumiri după adoptarea. Noului cod civil, 

acum toate acsetea fiind incluse și noul cod civil. 

https://meet.google.com/syk-yuri-iap
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În cadrul ICJ lucrez în mai multe comisii/comitete și am și diverse atribuții 

administrative.  

De exemplu, sunt membru în Comitetul de redacție a revistei Studii și cercetări 

juridice, revista specifică institutului care aniverseza anul acesta 70 de ani. Inițial revista a 

avut altă denumire. 

 

 

2.2. Activitățile specifice Institutului de Cercetări Juridice 

 

Este singura instituție este instituție de drept public, cu personalitate juridică și autonomie 

financiară și managerială, subordonată Academiei Române. Constituit prin Hotărârea 

Consiliului de Miniștri nr.  4197 din 14 decembrie 1953, a fost organizat în 1954 ca unicul 

institut național de cercetare științifică fundamentală în domeniul dreptului, având rol de 

coordonare generală a acestui domeniu în România. 

Institutul desfășoară cercetare fundamentală în domeniul dreptului public și privat, 

acoperind toate ramurile: drept constituțional, civil, penal, administrativ, fiscal, internațional, 

al muncii, al afacerilor, procesual etc. Se evidențiază prin accesul activ la platforme precum 

RPC (înregistrare 1697), CEEOL, ERRIS și Academia.edu, prin participare la proiecte 

științifice naționale și internaționale, precum și prin diseminarea rezultatelor prin publicații 

de prestigiu (de ex. Revista „Studii și Cercetări Juridice”) și întâlniri științifice relevante. 

Institutul sprijină atât formarea cercetătorilor și a cadrelor universitare – inclusiv a 

doctoranzilor prin intermediul SCOSAAR – cât și oferirea de expertiză și asistență de 

specialitate pentru autoritățile publice naționale și ale UE.1 

Sediul acesteia este în sect. 5, respectiv Calea 13 Septembrie nr.13. În această locație își 

au sediul mai multe institute, Casa Oamenilor de știință,  Fundația Patrimoniu, alte institute.  

Institutul organizează constant conferințe științifice, mese rotunde, prelegeri și focus-

grupuri dedicate analizelor teoretice și dezbaterilor aplicate în domeniul dreptului. Aceste 

manifestări reunesc cercetători, cadre universitare, doctoranzi, masteranzi, studenți, 

practicieni ai dreptului și reprezentanți ai instituțiilor publice, oferind un cadru deschis 

pentru schimbul de idei, dialogul interdisciplinar și promovarea contribuțiilor doctrinare 

relevante. 

 
1 https://icj.ro/ 
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Evenimentele se desfășoară atât fizic, cât și online, și oferă participanților posibilitatea de 

a publica lucrări în volume colective indexate sau în revistele Institutului.2 

 

Istoric al ICJ 

De-a lungul a peste șapte decenii de activitate neîntreruptă, Institutul de Cercetări 

Juridice al Academiei Române s-a conturat drept una dintre cele mai solide și influente 

instituții academice din spațiul juridic românesc. Creat cu misiunea de a susține 

cercetarea fundamentală în domeniul dreptului, Institutul a reușit, în timp, să devină nu doar 

un reper al excelenței științifice, ci și o adevărată școală de formare pentru generații întregi 

de cercetători, cadre universitare și profesioniști ai dreptului.3 

Această continuitate academică nu este doar o expresie a tradiției, ci și o reflecție a unei 

viziuni coerente și dinamice asupra rolului pe care cercetarea juridică trebuie să îl joace într-

o societate aflată în permanentă transformare. Institutul a îmbinat cu consecvență rigoarea 

teoretică cu nevoia de aplicabilitate practică, contribuind activ la înțelegerea, interpretarea și 

evoluția sistemului juridic românesc. Lucrările elaborate sub egida sa - tratate, monografii, 

culegeri de studii sau volume tematice - au depășit granițele comunității științifice naționale, 

fiind recunoscute și valorizate și în mediile academice internaționale. 

  
Sediul inițial al Institutului de la înființare până în anul 1993 (B-Dul. Regina Elisabeta 

Nr. 53, Bucureşti, Etaj 6, București) 

 

 

 
2 https://icj.ro/ 
3 https://icj.ro/istoric/ 
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Astăzi, Institutul de Cercetări Juridice al Academiei Române își păstrează relevanța nu 

doar prin continuitate, ci și prin capacitatea de a răspunde provocărilor prezentului. Structura 

organizatorică reflectă complexitatea și diversitatea domeniilor juridice abordate, fiind 

organizat în trei componente principale: Sectorul de Drept Public, Sectorul de Drept Privat, 

precum și Centrul de Studii de Drept European (CSDE), care include și Laboratorul de 

Cercetări Juridice privind Noile Tehnologii (LCJNT), un cadru dedicat analizelor 

interdisciplinare la intersecția între drept, digitalizare și inteligență artificială. 

Într-o lume în care normele juridice sunt puse la încercare de viteza schimbării sociale și 

tehnologice, Institutul continuă să ofere societății un cadru de reflecție, rigoare și echilibru - 

fidel misiunii sale originare și mereu ancorat în nevoile timpului. 

 Sediul actual al 

Institutului, din anul 1993 până în prezent (Casa Academiei Române, Calea 13 Septembrie 

nr. 13, Corp B, Etaj 4, București). 

 În ceea  ce privește reperele temporale privind activitatea ICJ: 

-14 decembrie 1953 -Institutul a fost înființat oficial prin Hotărârea Consiliului de 

Miniștri nr. 4197 din data de        14 decembrie 1953 
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1 ianuarie 1954 - Activitatea Institutului a debutat la 1 ianuarie 1954, sub denumirea de 

Institutul de Cercetări Juridice al Academiei R.P.R. 

De la înființare până în 1971 (la înființarea Consiliului Legislativ), Institutul avea să 

emită, pe baza unor contracte de colaborare, avize asupra proiectelor actelor normative4. 

1956 este anul în care s-a înființat a Revistelor "Studii și Cercetări Juridice" și "Revue de 

science juridique" cu obiectivul publicării, în principal, de studii și articole privind temele 

relevante din programul de cercetare al Institutului. 

1957 - Intr-o perioadă în care problemele dreptului comercial reprezentau un caracter de 

noutate în literatura juridică românească, o serie de cercetări desfășurate în Institut aveau să 

netezească drumul spre evoluțiile viitoare. Asemenea preocupări s-au referit, încă din 1957, 

la chestiunile arbitrajului în comerțul exterior și, mai apoi, la arbitrajul pentru comerțul 

exterior în statele socialiste. 

1964-1966 / Sub coordonarea prof. dr. docent Ion Vântu sunt publicate monografiie 

privind sfaturile populare și organele locale ale puterii de stat (1964) și sistemul organelor 

statului (1966) 

1971 - Institutul a fost transferat sub egida Academiei de Științe Sociale și Politice a 

R.S.R 

1975 - Institutul a trecut în subordinea Ministerului Învățământului, conducerea fiind 

preluată de decanul Facultății de Drept din Universitatea din București 

1979 -Apar primele cercetări dedicate dreptului comunitar în România. O cercetătoare din 

Institut publică o monografie dedicată Curții de Justiție a Comunităților Europene. 

3 martie 1990 -Prin Hotărârea de Guvern nr. 208 din 3 martie 1990, instituția a revenit 

sub autoritatea Academiei Române 

1990 -Revista "Studii și Cercetări Juridice" se redenumește "Studii de drept românesc". 

Revista "Revue de science juridique" își încetează activitatea. 

1995-Cercetătorii Institutului participă în cadrul comisiilor pentru elaborarea strategiei 

naționale în vederea aderării României la Uniunea Europeană (Snagov). 

2000 -Cercetătorii Institutului participă în cadrul comisiei pentru strategia națională de 

dezvoltare economică (Snagov). 

2004 -Este organizată ședința festivă dedicată aniversării a 50 de ani de la înființare (Aula 

Academiei Române). Este emisă medalia aniversară. 

2005 -Este publicat volumul "Institutul de Cercetări Juridice: 1954-2004: 50 de ani de 

existență (Editura All Beck, 2005) 

 
4 https://icj.ro/istoric/ 
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2006-Prin H.G. nr. 753/2006, Institutului i s-a atribuit actualul nume, în memoria 

academicianului Andrei Rădulescu, magistrat prestigios și fost președinte al Academiei 

Române (1946–1948). 

6 iunie 2007-ICJ a fost atestat ca unitate de cercetare-dezvoltare prin H.G. nr. 551/2007.  

17 octombrie 2008 -Decizia ANCS nr. 9767/17.10.2008 privind atestarea ICJ ca unitate 

de cercetare-dezvoltare. 

Tot în anul 2008 în cadrul Institutului este înființat Centrul de Studii de Drept European 

(CSDE), structură specializată în cercetarea avansată în dreptul Uniunii Europene. 

În data de 25 mai 2021 - s-a înființat Laboratorul de Cercetări Juridice privind Noile 

Tehnologii (LCJNT), ca structură non-formală, fără personalitate juridică, în cadrul 

Institutului. 

În anul 2024 – ICJ a sărbătorit 70 de ani de activitate, marcând această ocazie prin 

organizarea celei de-a XX-a sesiuni anuale de comunicări științifice, având ca temă 

„Principiile constituționale fundamentale și reflectarea lor în ramurile sistemului juridic 

românesc” 

31 octombrie 2025 este data la care institutul și-a lansat noul website. Noul site a fost 

conceput pentru a facilita accesul publicului la informațiile științifice, activitățile și resursele 

Institutului, într-un format accesibil și transparent. Platforma oferă o interfață intuitivă și este 

disponibilă în mai multe limbi de circulație internațională. 

În data de 15 ianuarie 2026 - institutul și-a lansat canalul oficial de YouTube - ICJ Media. 

Prin Ordinul ministrului educației naționale nr. 3171/04.02.2026, Institutul este încadrat 

în clasa a II-a de performanță.5 

Cu ocazia împlinirii a 50 de la înființarea Institutului, a fost emisă o medalie aniversară. 

 

În ceea ce privește cadrul normativ care asigură legalitatea organizării și funcționării ICJ 

acesta este menționat în continuare. 

Legea nr. 752/2001 (republicată) privind organizarea și funcționarea Academiei Române 

stabilește că aceasta este cel mai înalt for național de consacrare științifică și culturală, cu 

personalitate juridică de drept public, care reunește personalități din țară și străinătate. 

Academia are atribuții esențiale în promovarea științei și culturii, gestionarea patrimoniului 

său, organizarea de manifestări științifice, publicarea de lucrări, elaborarea și avizarea de 

acte normative, precum și acordarea de premii și burse. Finanțarea activității provine din 

 
5 https://icj.ro/istoric/ 
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bugetul de stat și din venituri proprii, iar conducerea este asigurată de Adunarea generală, 

Prezidiu și președinte, conform unui statut propriu.6 

 

Statutul Academiei Române (MO, 2025) definește Academia ca fiind cel mai înalt for 

național de consacrare științifică și culturală, cu personalitate juridică de drept public, 

autonomă și de interes național. Academia este compusă din membri titulari, corespondenți 

și de onoare, aleși pe viață, și funcționează prin organe de conducere precum Adunarea 

Generală, Prezidiul și Biroul Prezidiului. Statutul reglementează atribuțiile, organizarea, 

resursele, patrimoniul, funcționarea unităților din subordine (institute, bibliotecă, editură) și 

procedura de modificare a propriilor norme.7 

 

Legea nr. 183/2024 privind statutul personalului de cercetare, dezvoltare și inovare 

Legea reglementează statutul personalului de cercetare, dezvoltare și inovare, stabilește 

drepturile și obligațiile specifice, modalitățile de angajare și promovare și buna conduită în 

cercetarea științifică, sfera de aplicare incluzând și creația artistică și activitatea sportivă. 

Prezenta lege constituie cadrul prin care se organizează regimul general privind formarea 

continuă, dezvoltarea și motivarea resursei umane în vederea asigurării competenței, bunei 

conduite și deontologiei profesionale în activitățile de cercetare, dezvoltare și inovare, a 

libertății cercetării științifice și pentru participarea personalului din domeniu la promovarea 

și evaluarea activităților ce îi revin.8 

Legea nr. 544/2001 privind liberul acces la informațiile de interes public 

Legea nr. 544/2001 reglementează liberul acces la informațiile de interes public din 

instituțiile și autoritățile statului. Ea stabilește dreptul oricărui cetățean de a solicita și primi 

informații publice, precum și obligațiile instituțiilor de a asigura transparența activității lor.9 

 

Regulamentul de organizare si funcționare (ROF) al Institutului de Cercetări Juridice 

al Academiei Române 

Institutul de Cercetări Juridice funcționează ca unitate a Academiei Române, cu 

autonomie funcțională și financiară, având misiunea de a analiza și dezvolta cercetarea 

juridică fundamentală și aplicată. Regulamentul stabilește structura organizatorică (sectoare 

de drept privat, drept public, drept european, compartimente administrative), atribuțiile 

 
6 https://icj.ro/cadrul-normativ/ 
7 https://icj.ro/cadrul-normativ/ 
8 https://icj.ro/cadrul-normativ/ 
9 https://icj.ro/cadrul-normativ/ 
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conducerii (director, consiliu științific, contabil-șef), statutul personalului și modul de 

desfășurare a cercetării, inclusiv prin școala doctorală. De asemenea, reglementează 

patrimoniul, biblioteca, colaborările științifice, procedurile administrative și modul de 

modificare/aplicare a regulamentului. 

Regulamentul de ordine internă (ROI) al Institutului de Cercetări Juridice al Academiei 

Române 

Regulamentul privind membrii de onoare, cercetătorii științifici emeriți, onorifici și 

asociați 

Documentul stabilește regulile și condițiile prin care Institutul acordă titlurile de membru 

de onoare, cercetător științific emerit, onorific și asociat. El precizează criteriile de 

eligibilitate, drepturile și obligațiile beneficiarilor, precum și procedura de acordare, durata și 

posibilitatea retragerii acestor titluri. De asemenea, regulamentul arată că majoritatea 

titlurilor se acordă pe perioadă nelimitată, fără restricții de vârstă sau cetățenie, prin decizia 

Consiliului Științific al Institutului. 

Regulamentul privind evaluarea performanței științifice a cercetătorilor (aparat propriu) 

Regulamentul se referă la evaluarea periodică a performanței științifice a personalului de 

cercetare (CDI) din cadrul Institutului de Cercetări Juridice „Acad. Andrei Rădulescu” al 

Academiei Române. Pe scurt, documentul stabilește următoarele elemente principale: 

• Scopul evaluării: măsurarea rezultatelor activității de cercetare științifică, a impactului 

academic și a contribuțiilor profesionale ale cercetătorilor. 

• Cadrul legal: evaluarea se desfășoară în conformitate cu legislația națională privind 

cercetarea-dezvoltarea și cu reglementările Academiei Române 

• Categoriile de personal evaluate: cercetători științifici, cercetători științifici gradul I–

III și cercetători debutanți. 

• Criterii de evaluare: producția științifică (cărți, articole, studii publicate în reviste 

indexate), participarea la proiecte de cercetare, contribuții la dezvoltarea instituțională 

și la viața academică, activități de diseminare și vizibilitate științifică, activități 

didactice și de formare, unde este cazul. 

• Sistemul de punctaj: fiecare criteriu are indicatori cuantificabili, cu punctaje minime și 

maxime, centralizate într-o fișă de evaluare. 

• Procedura de evaluare: autoevaluare, analiză realizată de o comisie de specialitate și 

validare de către Consiliul Științific. 
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• Rezultatele evaluării: calificative precum „foarte bine”, „bine”, „satisfăcător” sau 

„nesatisfăcător”, cu efecte asupra menținerii în funcție, promovării sau altor decizii 

administrative. 

În esență, regulamentul definește regulile, criteriile și mecanismele prin care performanța 

profesională a cercetătorilor este evaluată într-un mod standardizat și transparent. Dacă este 

necesară o explicație detaliată pentru un anumit capitol sau pentru grila de punctaj, analiza 

poate fi extinsă punctual. 

Codul de etică al Institutului de Cercetări Juridice al Academiei Române10 

Codul stabilește norme de conduită profesională pentru personalul ICJ, pe baza unor 

principii fundamentale: respectarea legii, libertate academică, competență, integritate, 

colegialitate, loialitate și responsabilitate. Se interzic propaganda politică, prozelitismul 

religios, promovarea ideologiilor extremiste și orice acțiuni care afectează prestigiul 

instituției. 

Sunt reglementate reguli privind etica în cercetarea științifică (plagiatul, neatribuirea 

corectă, falsificarea datelor, conflictele de interese), cooperarea între colegi și transparența 

rezultatelor. Încălcarea normelor atrage răspundere disciplinară, iar supravegherea aplicării 

codului revine Comisiei de Etică, care poate fi sesizată de orice persoană. 

 

Cu un profil distinct în peisajul cercetării juridice, Institutul își asumă astăzi un rol 

strategic: acela de a construi punți între tradiție și inovație, între normativ și 

contextual, între dreptul intern și provocările transnaționale. Direcțiile de cercetare 

reflectă această deschidere și cuprind teme majore precum valorificarea patrimoniului juridic 

național, impactul tranziției digitale și al inteligenței artificiale asupra dreptului, noile 

dinamici instituționale europene și globale, precum și consolidarea dialogului interdisciplinar 

în analiza fenomenelor juridice.11 

Activitatea Institutului se desfășoară în mod integrat, acoperind toate ramurile principale 

ale dreptului – constituțional, civil, penal, administrativ, internațional – precum și domenii 

conexe precum filosofia dreptului, criminologia sau istoria juridică. Această diversitate 

tematică este însoțită de o orientare fermă către armonizarea dreptului românesc cu 

standardele europene, Institutul fiind activ implicat în analiza procesului de transpunere și 

integrare a legislației Uniunii Europene în ordinea juridică națională. 

 

 
10 https://icj.ro/cadrul-normativ/ 
11 https://icj.ro/misiune/ 
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În același timp, Institutul își asumă un rol formator esențial. În calitate de unitate 

acreditată pentru organizarea studiilor doctorale în domeniul „Drept”, în cadrul Școlii de 

Studii Avansate a Academiei Române (SCOSAAR), contribuie la formarea unei noi generații 

de cercetători, consolidând astfel viitorul cercetării juridice românești. Participarea la 

proiecte științifice naționale și internaționale, colaborările instituționale și prezența constantă 

în dezbaterile academice majore reflectă deschiderea și dinamismul comunității științifice din 

cadrul Institutului.12 

 

Distincții și premii13 

De-a lungul existenței sale, Institutul de Cercetări Juridice al Academiei Române s-a 

afirmat nu doar prin rigoarea cercetării științifice, ci și prin recunoașterea oficială a 

contribuțiilor sale la dezvoltarea și consolidarea științei dreptului în România. Distincțiile și 

premiile obținute de-a lungul anilor reprezintă nu doar simboluri de prestigiu academic, ci 

dovezi concrete ale impactului generat de activitatea Institutului în spațiul juridic național și 

european. Aceste recunoașteri, conferite atât de foruri academice de prim rang – precum 

Academia Română, Uniunea Juriștilor din România sau Institutul European din România – 

cât și de universități sau asociații profesionale de specialitate, reflectă calitatea și relevanța 

cercetărilor realizate în cadrul Institutului. Fie că este vorba despre lucrări colective 

remarcabile, tratate de referință, contribuții originale ale cercetătorilor sau implicare în 

dezbateri esențiale ale dreptului contemporan, aceste premii certifică o tradiție a excelenței și 

a angajamentului față de valorile fundamentale ale dreptului și cercetării.14 

Conducerea Institutului de Cercetări Juridice al Academiei Române este asigurată de 

director și de Consiliul Științific, în conformitate cu prevederile Legii nr. 752/2001 privind 

organizarea și funcționarea Academiei Române și ale Regulamentului propriu. Echipa de 

conducere coordonează activitatea de cercetare, planificarea strategică și buna funcționare 

administrativă a Institutului.15 

Rezultatele cercetării sunt diseminate printr-o gamă largă de canale – de la publicații 

științifice în reviste de prestigiu naționale și internaționale, la participări la conferințe, 

simpozioane și proiecte editoriale de anvergură. Revista proprie a Institutului, Studii și 

Cercetări Juridice, apărută sub egida Editurii Academiei Române și indexată internațional, 

 
12  
13 https://icj.ro/distinctii-si-premii/ 
14 https://icj.ro/distinctii-si-premii/ 
15 https://icj.ro/conducere/ 
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rămâne una dintre cele mai importante platforme de exprimare a ideilor juridice 

contemporane din România. 

Valoarea cercetării desfășurate la Institut se regăsește și în recunoașterea pe care aceasta a 

primit-o de-a lungul timpului: numeroase premii ale Academiei Române și ale altor instituții 

profesionale de prestigiu, alături de prezența constantă a cercetătorilor săi în spațiul 

academic internațional – fie ca autori, invitați sau membri în echipe de cercetare și foruri 

științifice globale. 

În portofoliul editorial al Institutului se regăsesc lucrări fundamentale pentru literatura 

juridică românească, printre care Explicațiile Codului penal (în 5 volume), Noul Cod civil. 

Studii și comentarii (6 volume), Enciclopedia Juridică Română (7 volume), Dimensiuni ale 

gândirii juridice românești în context european, dar și studii esențiale privind metodologia, 

etica și buna conduită în cercetarea științifică juridică. 

Astăzi, Institutul de Cercetări Juridice al Academiei Române își păstrează relevanța nu 

doar prin continuitate, ci și prin capacitatea de a răspunde provocărilor prezentului. Structura 

organizatorică reflectă complexitatea și diversitatea domeniilor juridice abordate, fiind 

organizat în trei componente principale: Sectorul de Drept Public, Sectorul de Drept Privat, 

precum și Centrul de Studii de Drept European (CSDE), care include și Laboratorul de 

Cercetări Juridice privind Noile Tehnologii (LCJNT), un cadru dedicat analizelor 

interdisciplinare la intersecția între drept, digitalizare și inteligență artificială. 

Într-o lume în care normele juridice sunt puse la încercare de viteza schimbării sociale și 

tehnologice, Institutul continuă să ofere societății un cadru de reflecție, rigoare și echilibru - 

fidel misiunii sale originare și mereu ancorat în nevoile timpului. 

Cercetarea științifică reprezintă fundamentul activității noastre academice și un element 

definitoriu al misiunii Institutului. Prin proiectele desfășurate, lucrările publicate și 

participarea activă la evenimente științifice de prestigiu, contribuim la dezvoltarea și 

aprofundarea cunoașterii juridice, atât la nivel național, cât și internațional. Rezultatele 

acestor demersuri se concretizează în volume, studii, articole și în implicarea constantă a 

cercetătorilor noștri în conferințe, simpozioane, sesiuni științifice și workshop-uri. 

În cadrul Institutului, fiecare cercetător are o temă anuală de cercetare. 

Există o secțiune se regăsesc temele de cercetare începând cu anul 2025.16 

În anul 2026, la nivelul ICJ a fost propusă ca tema generală de cercetare: 

Tăcerea, pasivitatea și inacțiunea în arhitectura dreptului.17 

 
16 https://icj.ro/cercetare/ 
17 https://icj.ro/cercetare/ 
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Tema generală de cercetare realizată în anul 2025 a fost: Dinamica legislativă şi 

realitatea juridică.  

 

Din punct de vedere organizatoric, la nivelul ICJ funcționează un Consiliu științific, 

format din 5 membri, din care 3 sunt cercetători științifici gradul unu, adică cel mai înalt grad 

pe care îl putem obține în cadrul acestui institut și 2 cercetători științifici, gradul II.  

În componența Institutului de Cercetări Juridice, din punct de vedere funcțional, intră 3 

departamente:  de Drept privat, de Drept public și Centru de studii europene.  Primele două 

sunt tradiționale, existau de la înființarea institutului, iar cel de-al treilea s-a înființat ulterior, 

urmare a unui proiect în timpul mandatului d-lui director Moroianu Gheorghe. 

Aceasta 3 departamente sunt coordonate de cercetători științifici, 2 dintre ele , primul ți 

ultimul , sunt coordonate de cerc.șt.gradul 1 și unul de gradul 2.  

Practic, prin cele 3 departamente ale ICJ se încearcă acoperirea tuturor ramurilor de drept, 

Începând cu dreptul civil, penal și procesual penal, filosofia și sociologia dreptului,  drept 

constituțional, drept administrativ, dreptul execuțional penal, criminologie, dreptul afacerilor 

dreptul muncii, dreptul internațional public și dreptul Uniunii Europene. 

Pentru mai multe detalii pot să vă las un link că puteți să accesați site-ul nostru.  

ICJ este subordonat Academiei Române, instituție care coordonează activitatea a 60 de 

institute care sunt concentrate în București, dar și în mai multe locații, în orașe foarte mari18.   

Așa au apărut filiale la Iași, Cluj și Timișoara. 

La nivelul institutului funcționează și o școala doctorală. Institutul de Cercetări Juridice al 

Academiei Române organizează studii universitare de doctorat în cadrul Școlii de Studii 

Avansate a Academiei Române (SCOSAAR), oferind un cadru academic de excelență 

dedicat formării și perfecționării în domeniul științelor juridice.19 

În calitate de instituție organizatoare de doctorat (IOD), institutul conferă titlul de Doctor 

în Drept în specializările: drept civil, drept penal, drept procesual penal, criminologie, 

dreptul mediului, dreptul muncii și al securității sociale, precum și dreptul Uniunii Europene. 

Programele doctorale se desfășoară într-un mediu academic riguros, unde tradiția cercetării 

juridice românești se împletește cu deschiderea către tendințele și exigențele internaționale. 

• Obiectivul fundamental al acestor programe este formarea specialiștilor de elită, 

capabili să contribuie la progresul științei dreptului, la consolidarea învățământului 

superior și la modernizarea instituțiilor publice, printr-o gândire critică, analitică și 

 
18 www.Acad.ro 
19 https://icj.ro/Doctorat/ 
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inovatoare. Doctoratul la ICJ nu este doar o etapă academică, ci un demers intelectual 

profund, care cultivă rigoarea, independența și responsabilitatea științifică. 

• Organizarea și desfășurarea studiilor respectă Legea educației naționale, Legea nr. 

752/2001 privind organizarea și funcționarea Academiei Române, precum și 

Regulamentul SCOSAAR, aprobat de Prezidiul și Adunarea Generală a Academiei 

Române. În calitate de Instituție Organizatoare de Studii Universitare de Doctorat 

(IOSUD), Academia Română garantează standarde academice înalte, evaluări 

periodice și o orientare constantă spre excelență. 

• Pe parcursul studiilor, doctoranzii sunt integrați într-un proces complex de formare 

științifică, care include cursuri metodologice, seminare tematice, colocvii, stagii de 

cercetare și participări la evenimente academice. Această experiență le oferă 

oportunitatea de a-și construi propriul profil de cercetător, de a publica studii și de a 

contribui la dezvoltarea doctrinei și jurisprudenței românești și europene. 

• Finalizarea programului conferă titlul de Doctor în Drept, o recunoaștere a excelenței 

academice și a maturității intelectuale, deschizând perspective remarcabile în 

cercetare, învățământ universitar, administrație publică și instituții internaționale.20 

A deveni doctorand al Institutului de Cercetări Juridice înseamnă a te alătura unei 

comunități științifice de prestigiu, animate de spirit critic, pasiune pentru cunoaștere și 

angajament față de progresul dreptului și al societății. 

Mai multe informații despre regulamente, admitere și organizare pot fi consultate pe site-

ul oficial al Academiei Române: https://acad.ro/institutia/scosaar.html.  Iata cîteva link -uri 

pentru detalii: Regulamentul SACOSAAR, Codul studenților doctoranzi și Regulamentul 

de susținere.21 

 

Dacă sunteți interesați după terminarea facultății, vă propun să vă înscrieți la școala 

doctorală care s-a modernizat,acum durează numai de 3 ani, spre deosebire de  mulți care am 

terminat în  9 ani și 10 ani. Teoretic, atunci când am început eu dura 7 ani, dar pentru că în 

perioda aceea s-au schimbat codurile, atât codul civil, cât și codul de procedura civilă, am 

fost nevoită să amân încă 2 ani de zile perioada doctorală, ca să mă pun la punct cu noile 

reglementări. De aceea, doctoratul în cazul meu a durat 9 ani de zile, care au constat în  

examene, cercetare, scrierea și publicarea unor articole, deplasări în țară și în străinatate, per 

ansamblu o muncă și frumoasă și grea, deopotrivă, care a fost finalizată cu susținerea publică 

 
20 https://icj.ro/Doctorat/ 
21 https://icj.ro/Doctorat/ 

https://acad.ro/institutia/scosaar.html
https://icj.ro/images/document/20088248/RegulamentulSCOSAAR-revizuire2025-sept-R32dLn5ppBxcdGUbXGqmRA.pdf
https://icj.ro/images/document/20089330/Codul-studentilor-doctoranzi-SCOSAAR-v9D16HOgA1PI0JXKm_YRfA.pdf
https://icj.ro/images/document/20088260/Regulament-sustinere-kAGP1eM1xDxD1HZBJtAwdw.pdf
https://icj.ro/images/document/20088260/Regulament-sustinere-kAGP1eM1xDxD1HZBJtAwdw.pdf
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a tezei de doctorat și cu primirea titlului de doctor în științe juridice. Dacă sunteți interesați,  

puteți accesa link-ul nostru https://icj.ro/Doctorat/ ,pentru a afla mai multe despre studiile 

doctorale.  

La nivelul ICJ funcționează și o bibliotecă,  bogată în cărți juridice, lucrări de doctorat, 

achiziționate sau donate.  

Există și un centru administrativ, dar și un birou financiar contabil, unde sunt economiștii, 

adică cei care finalizat o facultate de studii economice. Avem și un specialist resurse umane 

în același birou.   

. De ce e nevoie de un asemenea institut care este scopul lui? Cu ce se ocupă el analiza 

profundă și sistematică a fenomenului juridic în general și a fenomenului legislativ în 

particular. Pentru a putea desprinde concluziile teoretice și practice Da iar rezultatele. La 

sfârșit sunt concretizată la sfârșitul fiecărui an, sub formă de articole unor monografii, alteori 

chiar tratate, despre care vă povesteam despre traduc culegeri de studii. Care sunt publicate 

la edituri de prestigiu din țară și din străinătate cum ar fi, editura Universul juridic din 

București, editurile Solomon, Hamangiu,  CH Beck. Wolters Kluver de la Timișoara, dar și 

de editurile franceze precum Dalloz, L”Harmattan, Din Paris. Cambridge din Marea Britanie. 

Publicații22 

Secțiunea „Publicații” reunește principalele canale prin care rezultatele activității 

științifice sunt diseminate către comunitatea academică și practicienii dreptului. Aceasta 

include Revista „Studii și Cercetări Juridice”, publicație de referință în domeniul dreptului 

românesc, precum și volumele sesiunilor științifice anuale și conferințele tinerilor cercetători, 

care valorifică cercetările recente și încurajează dialogul interdisciplinar. Tot aici se regăsesc 

materialele educative elaborate de LCJNT, menite să sprijine formarea profesională și 

cercetarea juridică. De asemenea, secțiunea oferă acces la alte publicații realizate în cadrul 

institutului sau în colaborare cu parteneri academici din țară și din străinătate. În ansamblu, 

această pagină reflectă angajamentul institutului față de promovarea excelenței în cercetarea 

juridică și difuzarea cunoașterii științifice. 

Revista "Studii și Cercetări Juridice" 

 Revista Studii și Cercetări Juridice a fost înființată în anul 1956, împreună cu Revue 

de science juridique, ca publicații științifice ale Institutului de Cercetări Juridice al 

Academiei Române. Încă de la început, obiectivul lor a fost promovarea rezultatelor 

 
22 https://icj.ro/Publicatii/ 

https://icj.ro/Doctorat/
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cercetării juridice românești și publicarea de studii și articole consacrate temelor relevante 

din programul de cercetare al Institutului. Prin intermediul acestora, s-a urmărit atât 

dezvoltarea doctrinei juridice, cât și integrarea gândirii juridice românești în dialogul 

științific internațional. 

După schimbările politice din 1990, revista Studii și Cercetări Juridice și-a schimbat 

denumirea în Studii de Drept Românesc, adaptându-se noilor realități academice și 

legislative, în timp ce Revue de science juridique și-a încetat apariția. În această perioadă, 

publicația a continuat să fie un forum științific important, menținând un nivel academic 

ridicat și contribuind la dezvoltarea reflecției juridice în România. Începândcu 2012, printr-o 

decizie de revenire la tradiția inițială, revista a reluat titulatura de Studii și Cercetări 

Juridice, inaugurând o serie nouă, publicată trimestrial. Astfel, publicația îmbină respectul 

pentru tradiția academică cu deschiderea spre noile provocări ale dreptului contemporan, 

consolidându-și poziția ca una dintre cele mai importante reviste de cercetare juridică din 

România. 

Pentru detalii suplimentare, acces la arhive și articole, se poate accesa site-ul oficial al 

revistei: rscj.ro. 

 

https://rscj.ro/
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Volumele Sesiunilor științifice anuale23 

Volumele dedicate Sesiunilor anuale de comunicări științifice ale Institutului de Cercetări 

Juridice al Academiei Române reprezintă o colecție de referință pentru cercetarea juridică 

românească contemporană. Publicate neîntrerupt din anul 2004, aceste lucrări reunesc 

contribuțiile specialiștilor – cercetători, cadre universitare și practicieni – care dezbat anual 

marile teme ale dreptului românesc, în corelație cu evoluțiile europene și internaționale. 

Fiecare volum reflectă spiritul unei epoci juridice, surprinzând transformările doctrinare, 

legislative și instituționale majore prin care a trecut sistemul de drept românesc, de la 

procesul de integrare europeană și adoptarea noilor coduri, până la provocările contemporane 

generate de digitalizare, globalizare sau inteligența artificială. Prin diversitatea tematică și 

rigoarea științifică a lucrărilor, volumele confirmă rolul Institutului ca pol de excelență în 

cercetarea juridică fundamentală și aplicată. 

Volumele sunt publicate, de regulă, la Editura Universul Juridic (în ultimii ani) sau la 

Editura Tempus Dacoromânia Comterra (în perioada 2004–2010), și beneficiază de o largă 

recunoaștere academică. 

Volumul este indexat în baza de date internațională CEEOL (Central and Eastern European 

Online Library). 

• Dinamica legislativă și realitatea juridică”, Editura Universul Juridic, București, 

2025; ISBN 978-606-39-1761-5; volum colectiv al lucrărilor prezentate la sesiunea 

anuală de comunicări științifice „Dinamica legislativă și realitatea juridică”, 30 mai 

2025, București, organizată de Institutul de Cercetări Juridice „Acad. Andrei 

Rădulescu” al Academiei Române. 

• Volumul este indexat în baza de date internațională CEEOL. 

Volumul Sesiunii "Dinamica legislativă și realitatea juridică"/ Programul Sesiunii "Dinamica 

legislativă și realitatea juridică" sunt link -uri care pot deschide documentele menționate.  

Conferința Tinerilor Cercetători în Drept (CTCD) este o manifestare științifică anuală 

organizată de Institutul de Cercetări Juridice al Academiei Române, dedicată promovării noii 

generații de specialiști în științele juridice.24 

 Scopul CTCD este de a oferi cercetătorilor aflați la început de carieră - studenți, 

masteranzi, doctoranzi, tineri cadre didactice și cercetători - oportunitatea de a-și prezenta 

rezultatele investigațiilor științifice într-un cadru academic de prestigiu, de a intra în dialog 

cu specialiști consacrați și de a contribui la dezvoltarea interdisciplinară a dreptului. 

 
23 https://icj.ro/Volumele-SSA/ 
24 https://icj.ro/conferinta-tinerilor-cercetatori-in-drept/ 

https://icj.ro/images/document/19807561/Volum-DLRJ-sesiune-30-05-2025-j10VjLttgIQy-nFjX0AxPQ.pdf
https://icj.ro/images/document/19807691/ICJ-Program-SS-30-05-20252-xEaL_K4-jcxvLftyKBWr3g.pdf
https://icj.ro/images/document/19807691/ICJ-Program-SS-30-05-20252-xEaL_K4-jcxvLftyKBWr3g.pdf
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 Lucrările acceptate sunt publicate sub forma unui volum colectiv, editat de Institut, cu 

ISBN, și indexat în baze de date internaționale, asigurând astfel vizibilitatea și recunoașterea 

științifică a autorilor, iar într-o secțiune  specială se regăsesc volumele publicate în cadrul 

CTCD. 

  LCJNT Essentials25 reprezintă o serie de materiale educaționale simplificate cu scopul 

principal de a prezenta într-un mod accesibil și vizual subiecte esențiale din domeniul noilor 

tehnologii, cu accent pe protecția datelor, securitatea cibernetică și reglementările relevante. 

Structura materialelor: 

• Informații concise, organizate clar și structurat pentru o înțelegere rapidă; 

• Grafice și elemente vizuale moderne care facilitează asimilarea informațiilor; 

• Abordarea unor teme de actualitate, precum protecția datelor personale, obligațiile 

operatorilor, orientările GDPR și impactul tehnologiilor emergente asupra vieții 

private. 

Teme abordate: 

• Protecția datelor și GDPR (ex.: bazele legale pentru prelucrare, drepturile persoanelor 

vizate); 

• Securitatea cibernetică (ex.: importanța parolelor sigure, prevenirea atacurilor 

cibernetice); 

• Inteligența Artificială și etica datelor; 

• Reglementări și orientări europene (NIS2, DORA, etc.); 

• Noile tehnologii și impactul asupra vieții private (blockchain, IoT, etc.). 

Beneficiile LCJNT Essentials: 

• Promovarea educației juridice într-un mod accesibil, în limba engleză; 

• Creșterea nivelului de conștientizare cu privire la protecția datelor și noile tehnologii; 

• Facilitarea accesului la informații relevante și actualizate pentru o audiență 

diversificată; 

• Această inițiativă contribuie la misiunea LCJNT de a aduce dreptul și tehnologia mai 

aproape de societate într-un format simplificat, educativ și modern. 

  

Planificare și diseminare: 

• Publicare lunară pe paginile Facebook și LinkedIn ale LCJNT. 

 De asemenea, monografiile cu articolele noastre, cărțile, tratatele și cursurile sunt 

publicate și în baze de date internațională, practic online. Institutul participă la programe de 

 
25 https://icj.ro/materialele-educative-ale-lcjnt/ 

https://www.facebook.com/lcjnt.icj
https://www.linkedin.com/company/lcjnt
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cercetare ale Academiei Române, respectiv cele privind armonizarea dreptului lor național cu 

dreptul uniunii europene, analiza și dezbaterea publică a codurilor legislative. Suntem 

invitați să dăm avize sau consultări Parlamentului pentru a fi legiferată o lege anume. Un 

mare număr de lucrări ale cercetărilor institutului nostru au primit diferite premii, dar și 

multe premii ale Academiei Române. 

Se solicită consultanță pentru diferite acte normative, pentru căă este recunoscută 

expertiza. Este cazul regretatului profesor al George antoniu, mare penalist care a participat 

la Comisia de redactare a noului cod penal. În afară de membrii Institutului care sunt 

solicitați să ofere astfel de consultații, putem să adăugăm și preocuparea să atragem 

colaboratori externi. Avem și un număr impresionant de cercetători științifici care doresc să 

colaboreze cu noi, printre care și acestea când se solicită din partea autorităților. 

Un alt palier este dezvoltarea cooperării științifice internaționale în domeniul juridic, 

colegii noștri ,mai ales doamna Preda, participă cu mult succes la programe de învățământ, 

de formare - cercetare ale universităților din întreaga lume. De curând a fost chiar la New 

York, fiind invitată des să participe la astfel de conferințe, în calitate de speaker, de 

corespondent, de specialist din România.  Totuși în spatele invitațiilor stă foarte multă 

muncă, un efort susținut pentru a te prezenta cu contribuții foarte importante la reuniuni 

internaționale, congrese, colocvii, simpozioane, conferințe pe probleme de actualitate 

juridică.   

Există propriile conferințe, dar suntem și noi invitați la universități din țară și din 

străinătate să participăm.  

Burse și stagii de practică26  include și sprijin pentru tinerii juriști. 

Institutul de Cercetări Juridice al Academiei Române sprijină formarea și dezvoltarea 

profesională a tinerilor juriști prin două direcții complementare: burse de cercetare și 

stagii de practică științifică. 

Un loc aparte în istoria institutului de cercetări juridice au fost  tradiționale Zilele 

juridice franco- române de care eu personal sunt puternic atașată pentru că am participat 

aproape la fiecare ediție până s-au finalizat acestea.  

Bursa "Simona-Maya Teodoroiu" 

• Este o bursă din fonduri private destinată tinerilor cercetători din cadrul Centrului de 

Studii de Drept European (CSDE) și are ca scop susținerea activităților de cercetare în 

domeniul dreptului european. 

 
26 https://icj.ro/BursesiStagii/ 
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• Prin intermediul acestei burse, tinerii cercetători beneficiază de sprijin pentru 

aprofundarea temelor de cercetare, publicarea rezultatelor științifice și participarea la 

evenimente academice interne și internaționale. 

• Programul contribuie la consolidarea unei comunități de cercetare dinamice, conectate 

la evoluțiile dreptului european contemporan.27 

În ceea ce privește stagii de practică , se referă la câteva categorii de tineri. 

Programul de stagii de practică oferă studenților, masteranzilor și doctoranzilor posibilitatea 

de a se implica activ în activitățile de cercetare și documentare juridică desfășurate în cadrul 

ICJ. Participanții pot colabora cu cercetătorii institutului, pot contribui la proiecte și lucrări 

științifice și pot participa la evenimente academice precum Sesiunea anuală de comunicări 

științifice și Conferința tinerilor cercetători în drept. Scopul programului este de a dezvolta 

competențele de cercetare, analiză și redactare științifică, oferind tinerilor o experiență 

practică în mediul academic al Academiei Române.28 

Secțiunea NOUTĂȚI29 reunește informații actualizate privind activitatea Institutului de 

Cercetări Juridice „Acad. Andrei Rădulescu” și a cercetătorilor săi, reflectând atât 

dimensiunea instituțională, cât și contribuțiile individuale în plan științific și academic. 

Conținutul publicat urmărește informarea corectă a publicului interesat și consolidarea 

transparenței activității de cercetare juridică. 

Invitata arată că prin decesul doamnei profesor Marilena Uliescu, conducătoarea ei  de 

doctorat căreia îi datorează toată activitatea profesională, acesată manifestare științoifcă s-a 

pierdut. Domnia sa S-a ocupat de aceste Zile Juridice timp de peste 5 decenii, în sensul că 

din 2 în 2 ani se organizăau conferințe astfel, un an la București sau alte localități importante 

din țară, apoi în următorul an la Paris sau Strasbourg sau alte orașe importante din Franța. 

Doamna a inițiat această manifestare științifică împreună cu  un colectiv  de profesori și cu 

Societatea de legislație comparată din Paris. Au ajuns până la cea de a XVII a ediție, după 

care au fost sistate/întrerupte, dar sperăm să reluăm colaborarea. 

 

 
27 https://icj.ro/BursesiStagii/ 
28 https://icj.ro/BursesiStagii/ 
29 https://icj.ro/noutati/ 


